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PREMESSA:

Abbiamo deciso di trattare il tema dell’eventuale legame tra la modalità con cui il docente si relaziona con gli alunni e l’effettivo successo scolastico.

Una sorta di  luogo comune porta a pensare che alcuni studenti siano più predisposti  di altri e “predestinati” al successo scolastico; ma  si può ignorare il contesto sociale di apprendimento? È questo il nostro problema di indagine.

Per fare questo ci serviremo delle competenze apprese durante il corso di Pedagogia Sperimentale del Professore  Roberto  Trinchero.

Seguiremo i seguenti punti:

· Identificazione del tema di ricerca 

· Identificazione del problema di ricerca

· Identificazione dell’obiettivo di ricerca

· Costruzione di un quadro teorico di riferimento

· Formulazione dei compiti

· Individuazione dei fattori  e relativi indicatori 

· Definizione operativa dei fattori 

· Individuazione della popolazione di riferimento, del campione e della tipologia di campionamento

· Scelta delle tecniche e degli strumenti di rilevazione dei dati 

· Pianificazione della raccolta dei dati 

· Analisi dei dati 

· Interpretazione dei risultati 

IDENTIFICAZIONE DEL TEMA DI RICERCA:

Modo  in cui  l’ alunno si sente considerato dal docente e relazione con il suo successo scolastico.

IDENTIFICAZIONE DEL PROBLEMA:

Vi è relazione tra il modo in cui l’alunno si sente considerato dal docente e il suo successo scolastico?

IDENTIFICAZIONE DELL’OBIETTIVO DI RICERCA:

Indagare se vi è relazione tra il modo in cui l’alunno si sente considerato dal docente e il suo successo scolastico.  

 MAPPA CONCETTUALE:
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QUADRO TEORICO:

Tra  insegnante e alunno si crea una relazione educativa, essa si costruisce giorno per giorno,   consolidandosi.

Si può creare  tra l’insegnante e determinati alunni un rapporto di fiducia e di stima; lo studioso   Dweck  ha riscontrato come dalla diversa concezione dell’intelligenza  possa cambiare l’approccio all’apprendimento. Da tali studi è emerso che alcuni insegnanti consideravano l’intelligenza come un’entità, una qualità o un tratto sostanzialmente stabile che caratterizza in maniera diversa le persone, tanto che  tendevano a classificare mentalmente i loro studenti lungo dimensioni “intelligente ed acuto” vs poco intelligente e limitato”. Tuttavia, poiché ritenevano auspicabile che tutti, nella loro classe, si sentissero bravi studenti e avessero fiducia nelle loro capacità, tendevano a creare condizioni tali che anche gli studenti che essi consideravano meno intelligenti ottenessero un buon numero di successi ed evitassero troppi fallimenti. Questo si poteva ottenere, ad esempio, scegliendo per loro obiettivi, attività, compiti più facili, lodando in maniera particolare una loro prestazione piuttosto modesta, ignorando alcuni loro errori. Dweck e i suoi colleghi hanno osservato che tale atteggiamento protettivo poteva, alla lunga, rilevarsi controproducente in quanto gli studenti meno bravi lo potevano interpretare come una conferma che anche l’insegnante li considerava poco svegli e riteneva assai improbabile un loro miglioramento; di conseguenza, essi potevano rafforzarsi nella loro convinzione che era meglio evitare i compiti di apprendimento più impegnativi per diminuire il rischio di apparire incapaci. D’altro canto gli studenti più bravi potevano ricavare dai loro successi una sicurezza di sé precaria legata soprattutto alla possibilità di continuare a dimostrare le loro doti mediante continui successi, ma destinata a venire meno di fronte a un compito più difficile e più complesso. Questo discorso si ricollega al cosiddetto “Effetto Pigmalione” noto anche come “Effetto Rosenthal” (1968), il cui assunto di base può essere così sintetizzato: se gli insegnanti credono che un bambino sia meno dotato lo tratteranno, anche inconsciamente, in modo diverso dagli altri; il bambino interiorizzerà il giudizio e si comporterà di conseguenza; si instaura così un circolo vizioso per cui il bambino tenderà a divenire nel tempo proprio come l’insegnante lo aveva immaginato.  Un esempio classico è che lo studente qualificato come poco capace venga accusato di  aver copiato quando prende un bel voto. Rosenthal condusse a sostegno di questa tesi un esperimento. Sottopose agli studenti di una determinata classe un test, dicendo loro che si trattava di un test di valutazione delle capacità. Fingendo di basarsi su quel test furono forniti alle insegnanti della scuola i nomi di un numero di bambini, estratti a sorte, dicendo loro che, secondo il test, avrebbero conseguito a fine anno dei risultati accademici soddisfacenti. Gli stessi bambini non sapevano affatto che le insegnanti si sarebbero aspettate qualcosa in più da loro.(Jacobson e Rosenthal 1992). Quando l’annno   successivo fu sottoposto nuovamente il test, si scoprì che i bambini che risultavano più brillanti erano proprio quelli che erano stati estratti a sorte l'anno precedente; dunque i bambini sviluppavano maggiori capacità intellettive quando gli insegnanti si aspettavano che fossero i più dotati... Rosenthal evinse  quattro fattori che influenzano i metodi o l'attuazione di queste previsioni sulla realizzazione della personalità specialmente all'interno delle classi scolastiche: il fattore ambientale (gli insegnanti tendono a creare un clima più disteso attorno a quei bambini verso i quali le aspettative sono maggiori, sono più disponibili nei loro confronti, non solo verbalmente ma anche con altri atteggiamenti di favore), il fattore di insegnamento (gli insegnanti hanno maggior cura nei confronti dei bambini da cui si aspettano di più), la possibilità di risposta (i bambini sono chiamati in causa più spesso e quando sono interrogati gli si concede di parlare più a lungo, venendo anche aiutati nella formulazione delle risposte) e infine il feedback (quanto più si ripone fiducia in un bambino, tanto più lo si loda e lo si aiuta a rispondere bene e anche se la risposta è sbagliata questi bambini ricevono un trattamento differenziato).    Le ricerche summenzionate hanno messo in evidenza come i fattori esogeni (gli atteggiamenti dell’insegnante, oltre a naturalmente, il gruppo familiare e sociale dello studente) possano essere incisivi nel determinare il successo scolastico, influenzando anche fattori endogeni quali l’autostima, la consapevolezza di sé e la capacità di orientarsi verso un fine (perseveranza, distraibilità).

 FORMULAZIONE DELL’ IPOTESI

L’ipotesi che ha guidato la nostra ricerca è la seguente: esiste una relazione tra il modo in cui l’alunno si sente considerato dal docente e il suo successo scolastico

INDIVIDUAZIONE DEI FATTORI DIPENDENTI  E INDIPENDENTI:

I fattori sono: 

1 successo scolastico: variabile dipendente 

2 modo in cui l’alunno viene considerato dal docente variabile indipendente

DEFINIZIONE OPERATIVA DEI FATTORI:

si analizzano a fondo i fattori coinvolti nelle ipotesi già citate mediante i seguenti indicatori.

	Fattore 1:

Successo scolastico
	Indicatori :

-profitto complessivo 

-profitto in: italiano, storia, inglese. 

	Fattore 2:

modo in cui l’alunno viene considerato dal docente
	Indicatori: 

· giudizio complessivo dei professori di tutte le materie

· Giudizio dei professori di: italiano, storia, inglese.


	FATTORE GENERALE
	DIMENSIONI  DI  INDICATORI
	INDICATORI
	DOMANDE  QUESTIONARIO



	Il successo scolastico
	Profitto
	Voto che si prende con più frequenza
	Quale voto prendi con più frequenza?

· Ottimo

· Distinto 

· Buono 

· Sufficiente

· Insufficiente

	
	
	Profitto in italiano
	I tuoi voti di italiano dove si collocano?

· Tra ottimo e distinto

· Tra distinto e buono

· Tra buono e sufficiente

· Tra sufficiente e insufficiente

	
	
	Profitto in storia
	I tuoi voti di storia dove si collocano?

· Tra ottimo e distinto

· Tra distinto e buono

· Tra buono e sufficiente

· Tra sufficiente e insufficiente

	
	
	Profitto in inglese
	I tuoi voti di inglese dove si collocano?

· Tra ottimo e distinto

· Tra distinto e buono

· Tra buono e sufficiente

· Tra sufficiente e insufficiente


	Rapporto studente-insegnante
	Stima di un determinato professore nei riguardi di un determinato studente
	Giudizio complessivo0dei professori
	Quale opinione ritieni che  i professori abbiano di te?

-Sono il/la più bravo/a

-Sono tra i più bravi

-Sono nella media

-Sono tra i meno bravi

-Non sono bravo 

	
	
	Giudizio0del professoreudi italiano
	Quale opinione ritieni che  il professore abbia di te?

-Sono il/la più bravo/a 

-Sono tra i più bravi

-Sono nella media

-Sono tra i meno bravi

-Non sono bravo

	
	
	Giudiziogdel professore di storia
	Quale opinione ritieni che  il professore abbia di te?

-Sono il/la più bravo/a

-Sono tra i più bravi

-Sono nella media

-Sono tra i meno bravi

-Non sono bravo

	
	
	Giudizio-del professore-di inglese
	Quale opinione ritieni che  il professore abbia di te?

-Sono il/la più bravo/a

-Sono tra i più bravi

-Sono nella media

-Sono tra i meno bravi

-Non sono bravo


	
	
	Aspettative-del professore-di italiano 
	-Il professore  si dimostra  stupito quando prendi un bel voto? 

SI

NO

-Il professore si dimostra stupito quando prendi un brutto voto?

SI

NO

- Il professore si dimostra stupito quando intervieni e tende a non notare la  tua mano alzata? 

SI

NO

- Se sbagli un compito in classe il professore manifesta delusione?

SI/NO

- Quando sei interrogato/a l'insegnante

                 - ti lascia parlare

                 - ti interrompe spesso

- Se durante un'interrogazione  ti capita di andare un po' fuori strada, l'insegnante ti da' una mano perché sa che sei preparato/a  

SI/NO

	
	
	Aspettative-del professore di storia
	-Il professore  si dimostra  stupito quando prendi un bel voto? 

SI

NO

-Il professore si dimostra stupito quando prendi un brutto voto?

SI

NO

- Il professore si dimostra stupito quando intervieni e tende a non notare la  tua mano alzata? 

SI

NO

- Se sbagli un compito in classe il professore manifesta delusione? 

SI

NO



	
	
	Aspettative del professore di inglese
	-Il professore  si dimostra  stupito quando prendi un bel voto? 

SI

NO

-Il professore si dimostra stupito quando prendi un brutto voto?

SI

NO

- Il professore si dimostra stupito quando intervieni e tende a non notare la  tua mano alzata? 

SI

NO

- Se sbagli un compito in classe il professore manifesta delusione? 

SI

NO




QUESTIONARIO:

                                         DATA DI SOMMINISTRAZIONE     27/05/2010        Il presente è strettamente riservato ed in forma anonima. Rispondi alle seguenti domande nel modo più sincero possibile affinché si possano ottenere risultati  attendibili ed utili per la ricerca a cui è finalizzato il questionario.

Paese di residenza   _________________________

1. Genere  

     

   Maschile 

        Femminile

2. Età   _____

3. Classe frequentata   _____

4. Quale voto prendi con più frequenza?

   9 

   8 

   7

   6 

   5

5. I tuoi voti di italiano dove si collocano?

   Tra 8 e 9

   Tra 7 e 8 

   Tra 6 e 7

   Tra 5 e 6

6. I tuoi voti di storia dove si collocano?

   Tra 8 e 9

   Tra 7 e 8 

   Tra 6 e 7

   Tra 5 e 6

7. I tuoi voti di inglese dove si collocano?

   Tra 8 e 9

   Tra 7 e 8 

   Tra 6 e 7

   Tra 5 e 6

8. Quale opinione ritieni che  i professori abbiano di te?

  Sono il/la più bravo/a

 Sono tra i più bravi

 Sono nella media

 Sono tra i meno bravi

 Non sono bravo

9. Quale opinione ritieni che  il professore di italiano abbia di te?

  Sono il/la più bravo/a

 Sono tra i più bravi

 Sono nella media

 Sono tra i meno bravi

 Non sono bravo

10. Quale opinione ritieni che  il professore di storia abbia di te?

  Sono il/la più bravo/a

 Sono tra i più bravi

 Sono nella media

 Sono tra i meno bravi

 Non sono bravo

11. Quale opinione ritieni che  il professore di inglese abbia di te?

  Sono il/la più bravo/a

 Sono tra i più bravi

 Sono nella media

 Sono tra i meno bravi

 Non sono bravo

12. Il professore di italiano  si dimostra  stupito quando prendi un bel voto? 

 Sì

 No

13. Il professore di italiano  si dimostra stupito quando prendi un brutto voto?

 Sì

 No

14. Il professore di italiano  si dimostra stupito quando intervieni e tende a non notare la  tua mano alzata? 

 Sì

 No

15.  Se sbagli un compito in classe il professore di italiano  manifesta delusione? 

 Sì

 No

16. Quando sei interrogato/a il professore di italiano

 Ti lascia parlare

 Ti interrompe spesso

17. Se durante un'interrogazione  ti capita di andare un po' fuori strada, il professore di italiano ti dà una mano perché sa che sei preparato/a  

 Sì

 No

18. Il professore di storia  si dimostra  stupito quando prendi un bel voto? 

 Sì

 No

19. Il professore di storia  si dimostra stupito quando prendi un brutto voto?

 Sì

 No

20.  Il professore di storia  si dimostra stupito quando intervieni e tende a non notare la  tua mano alzata? 

 Sì

 No

21. Se sbagli un compito in classe il professore di storia manifesta delusione? 

 Sì

 No

22. Quando sei interrogato/a il professore di storia

 Ti lascia parlare

 Ti interrompe spesso

23. Se durante un'interrogazione  ti capita di andare un po' fuori strada, il professore di storia ti dà una mano perché sa che sei preparato/a  

 Sì

 No

24. Il professore di inglese  si dimostra  stupito quando prendi un bel voto? 

 Sì

 No

25. Il professore di inglese si dimostra stupito quando prendi un brutto voto?

 Sì

 No

26.  Il professore di inglese  si dimostra stupito quando intervieni e tende a non notare la  tua mano alzata? 

 Sì

 No

27.  Se sbagli un compito in classe il professore di inglese manifesta delusione? 

 Sì

 No

28. Quando sei interrogato/a il professore di inglese

 Ti lascia parlare

 Ti interrompe spesso

29. Se durante un'interrogazione  ti capita di andare un po' fuori strada, il professore di inglese ti dà una mano perché sa che sei preparato/a  

 Sì

 No

INDIVIDUAZIONE DELLA POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO, DEL CAMPIONE  E DELLA TIPOLOGIA DI CAMPIONAMENTO:

La popolazione di riferimento è costituita dagli studenti di tutte le scuole superiori italiane.

Il campione ottenuto mediante campionamento accidentale è formato dagli studenti di tre classi di un liceo.

PRETEST DELLO STRUMENTO

Per mettere a punto il questionario e capire quanto tempo era necessario per rispondere alle domande, lo abbiamo fatto compilare a 3 studenti di scuola superiore, nella fattispecie si trattava di nostri parenti (cugini e fratelli).

PIANIFICAZIONE DELLA RACCOLTA DEI DATI:

Per raccogliere i dati è stato contattato il preside dell’istituto liceo Gioberti, per chiedergli l’autorizzazione a somministrare i questionari, spiegando l’obiettivo della nostra ricerca empirica.

Il 27 -05-2010 abbiamo proceduto con la somministrazione dei questionari nelle classi 1e,1g,1h, in ogni classe i ragazzi sono stati informati che il questionario era anonimo ed invitati a rispondere sinceramente al fine di potere ottenere risultati attendibili.

ANALISI DEI DATI:

Una volta raccolti i dati sono state ordinate le informazioni raccolte su un foglio Excel per dare origine a una matrice dei dati. 

	C. S.
	V1
	V2
	V3
	V4
	V5
	V6
	V7
	V8
	V9
	V10
	V11
	V12
	V13
	V14
	V15
	V16
	V17
	V18
	V19
	V20
	V21
	V22
	V23
	V24
	V25
	V26
	V27
	V28
	V29

	1
	M
	15
	1H
	3
	3
	2
	2
	3
	4
	1
	3
	2
	1
	2
	1
	1
	2
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	2

	2
	F
	15
	1H
	4
	3
	3
	1
	3
	3
	3
	2
	2
	1
	2
	1
	1
	2
	2
	2
	2
	2
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1

	3
	F
	15
	1H
	4
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	2
	1
	2
	1
	1
	2
	2
	1
	2
	2
	1
	2
	2
	1
	2
	1
	1
	2

	4
	F
	15
	1H
	3
	3
	2
	2
	3
	3
	3
	2
	2
	2
	1
	1
	1
	2
	2
	1
	2
	2
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	2

	5
	F
	14
	1H
	3
	3
	3
	1
	3
	3
	3
	2
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	2
	2
	2
	1
	1
	2
	1
	2
	2
	1
	1

	6
	F
	14
	1H
	3
	3
	3
	1
	3
	3
	3
	2
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	2
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1

	7
	M
	16
	1H
	3
	3
	3
	2
	3
	1
	5
	3
	2
	2
	2
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	1
	1

	8
	M
	14
	1H
	4
	3
	2
	2
	3
	4
	3
	3
	1
	2
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	1
	2

	9
	F
	14
	1H
	3
	3
	2
	1
	3
	3
	2
	2
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1

	10
	F
	15
	1H
	2
	2
	1
	1
	2
	2
	2
	2
	2
	1
	2
	2
	1
	2
	2
	1
	2
	2
	1
	1
	2
	2
	2
	2
	1
	2

	11
	F
	15
	1H
	3
	3
	2
	1
	3
	3
	3
	2
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1

	12
	F
	14
	1H
	5
	3
	3
	3
	4
	3
	3
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	2
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	13
	F
	14
	1H
	4
	3
	3
	2
	4
	4
	3
	3
	2
	2
	2
	2
	1
	2
	2
	2
	2
	2
	1
	1
	2
	2
	2
	2
	1
	1

	14
	F
	15
	1H
	2
	2
	1
	1
	2
	3
	2
	2
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1

	15
	F
	14
	1H
	4
	3
	2
	3
	4
	3
	3
	4
	1
	1
	1
	2
	1
	1
	2
	1
	2
	2
	1
	1
	1
	2
	2
	1
	2
	2

	16
	M
	15
	1H
	4
	4
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	2
	2
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1

	17
	F
	14
	1H
	3
	3
	3
	1
	2
	3
	3
	3
	3
	2
	2
	2
	2
	2
	1
	2
	2
	2
	2
	1
	1
	2
	2
	2
	1
	1

	18
	F
	15
	1H
	3
	2
	2
	2
	3
	3
	2
	2
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1

	19
	M
	13
	1H
	4
	4
	3
	3
	3
	3
	2
	3
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	2
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1

	20
	F
	15
	1H
	3
	3
	2
	1
	3
	3
	3
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1

	21
	F
	15
	1H
	3
	2
	3
	1
	3
	2
	3
	2
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	2
	2
	2
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1

	22
	F
	15
	1H
	3
	2
	3
	2
	3
	2
	3
	3
	2
	2
	2
	1
	2
	1
	2
	2
	2
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	1
	1
	1

	23
	F
	15
	1G
	2
	2
	2
	1
	3
	3
	3
	3
	2
	1
	2
	2
	1
	1
	2
	2
	2
	2
	1
	1
	2
	2
	2
	2
	1
	2

	24
	F
	14
	1G
	3
	2
	2
	1
	3
	2
	3
	2
	2
	1
	2
	2
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1

	25
	M
	14
	1G
	4
	3
	3
	4
	4
	3
	3
	4
	2
	2
	2
	1
	1
	1
	2
	2
	2
	1
	1
	1
	2
	2
	2
	2
	1
	1

	26
	F
	14
	1G
	3
	2
	1
	2
	3
	2
	3
	3
	2
	1
	1
	1
	2
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	1
	2
	2
	1
	1
	2
	1

	27
	F
	14
	1G
	3
	2
	1
	2
	3
	3
	2
	3
	2
	1
	1
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	2
	1

	28
	F
	14
	1G
	2
	1
	2
	1
	3
	3
	3
	1
	2
	2
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	2

	29
	F
	15
	1G
	4
	3
	4
	4
	4
	3
	4
	4
	1
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	1
	2
	1
	1
	2
	1
	1
	2

	30
	F
	14
	1G
	3
	2
	1
	2
	3
	3
	2
	3
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1

	31
	F
	14
	1G
	2
	2
	2
	2
	3
	3
	3
	3
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	2
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1

	32
	F
	14
	1G
	4
	3
	4
	3
	3
	3
	3
	3
	2
	2
	2
	1
	2
	1
	2
	2
	2
	1
	1
	2
	2
	1
	2
	1
	1
	1

	33
	F
	15
	1G
	2
	2
	1
	2
	3
	3
	3
	3
	2
	1
	1
	2
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	1
	1
	2
	2
	2
	2
	2
	1

	34
	F
	15
	1G
	2
	2
	1
	1
	2
	3
	2
	2
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1

	35
	F
	14
	1G
	3
	2
	3
	2
	3
	3
	3
	3
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	2
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1

	36
	F
	15
	1G
	3
	2
	2
	3
	3
	3
	3
	3
	2
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	37
	F
	15
	1G
	5
	3
	3
	4
	4
	3
	4
	4
	2
	1
	2
	2
	1
	1
	1
	1
	2
	1
	1
	1
	1
	2
	2
	1
	1
	1

	38
	F
	15
	1G
	2
	2
	1
	1
	2
	3
	2
	2
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1

	39
	M
	15
	1G
	3
	2
	2
	2
	3
	3
	3
	3
	2
	1
	2
	2
	2
	1
	2
	2
	2
	2
	1
	1
	2
	2
	2
	2
	1
	1

	40
	F
	14
	1G
	2
	2
	2
	2
	3
	2
	3
	3
	2
	2
	2
	2
	1
	1
	2
	1
	2
	2
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1

	41
	M
	15
	1G
	3
	2
	1
	1
	3
	3
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	2
	2
	2
	1
	1
	2
	2
	2
	2
	1
	2

	42
	F
	14
	1G
	4
	3
	4
	2
	3
	3
	3
	3
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	2
	1
	2
	1
	1
	1

	43
	F
	15
	1G
	2
	2
	1
	3
	3
	3
	2
	3
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1

	44
	F
	15
	1G
	3
	3
	2
	3
	3
	3
	3
	3
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1

	45
	F
	14
	1G
	3
	2
	3
	2
	3
	3
	4
	3
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	1
	1
	1
	1

	46
	F
	15
	1G
	2
	2
	2
	1
	2
	3
	3
	2
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1

	47
	M
	15
	1G
	3
	3
	2
	2
	3
	3
	2
	3
	1
	1
	2
	2
	2
	2
	2
	1
	1
	1
	1
	1
	2
	2
	2
	1
	1
	2

	48
	M
	15
	1G
	5
	3
	4
	4
	4
	4
	4
	4
	2
	2
	1
	2
	1
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	1
	2
	2
	2
	1
	2

	49
	M
	14
	1G
	4
	2
	4
	2
	4
	3
	4
	3
	2
	2
	1
	1
	1
	1
	1
	2
	1
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	2

	50
	F
	14
	1E
	3
	2
	3
	2
	3
	3
	3
	3
	2
	1
	1
	1
	2
	2
	2
	1
	1
	1
	1
	1
	2
	2
	1
	2
	1
	2

	51
	F
	14
	1E
	2
	4
	1
	2
	3
	4
	3
	3
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	1
	1
	1
	1

	52
	F
	14
	1E
	3
	3
	2
	2
	3
	3
	2
	3
	1
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	2
	2
	2

	53
	F
	14
	1E
	3
	3
	2
	1
	3
	3
	2
	2
	1
	2
	2
	2
	1
	2
	2
	1
	1
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	2

	54
	F
	16
	1E
	3
	2
	3
	2
	3
	3
	4
	2
	2
	1
	1
	1
	2
	2
	1
	1
	2
	2
	1
	1
	2
	1
	1
	1
	1
	1

	55
	M
	15
	1E
	2
	2
	1
	1
	2
	1
	1
	2
	2
	2
	2
	2
	1
	2
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	2
	2
	2

	56
	F
	14
	1E
	4
	4
	3
	3
	3
	4
	4
	3
	2
	2
	2
	1
	1
	1
	2
	2
	1
	1
	2
	1
	2
	2
	2
	1
	1
	1

	57
	F
	15
	IE
	3
	2
	3
	2
	3
	2
	3
	3
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	2
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1

	58
	F
	14
	1E
	2
	1
	2
	1
	2
	2
	3
	2
	2
	1
	2
	2
	1
	1
	2
	2
	2
	1
	1
	1
	2
	2
	2
	2
	1
	1

	59
	F
	15
	1E
	5
	4
	4
	3
	4
	4
	4
	3
	2
	2
	2
	2
	2
	1
	2
	2
	2
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	2
	1

	60
	F
	14
	1E
	2
	3
	1
	1
	2
	3
	3
	2
	2
	2
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	2
	1
	1

	61
	M
	15
	1E
	2
	2
	1
	1
	2
	2
	2
	3
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1

	62
	F
	15
	1E
	2
	1
	2
	1
	2
	2
	3
	2
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	2
	2
	1
	1
	2
	2
	1
	2
	1
	1
	1

	63
	F
	14
	1E
	3
	2
	2
	3
	3
	4
	2
	3
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	1
	2
	1
	1
	1
	2

	64
	F
	15
	1E
	3
	2
	3
	2
	3
	3
	3
	2
	2
	2
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	2
	2
	2
	2
	2

	65
	F
	15
	1E
	3
	3
	2
	2
	3
	4
	3
	3
	1
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1

	66
	M
	14
	1E
	3
	4
	1
	3
	3
	3
	3
	3
	1
	2
	2
	2
	1
	1
	2
	2
	2
	2
	1
	1
	2
	2
	2
	2
	1
	1

	67
	F
	14
	1E
	4
	4
	4
	2
	3
	3
	3
	2
	1
	1
	2
	1
	1
	1
	1
	1
	2
	1
	1
	1
	1
	1
	2
	1
	1
	1

	68
	F 
	16
	1E
	3
	3
	3
	2
	2
	3
	3
	2
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	1
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1

	69
	F
	14
	1E
	3
	2
	1
	2
	3
	3
	2
	3
	2
	1
	2
	2
	1
	1
	2
	1
	2
	2
	1
	1
	2
	2
	1
	2
	1
	1

	70
	F
	14
	1E
	4
	3
	4
	4
	4
	3
	4
	4
	1
	1
	2
	1
	1
	1
	1
	2
	2
	2
	2
	2
	1
	1
	2
	1
	1
	1

	71
	M
	15
	1E
	3
	3
	2
	2
	2
	2
	3
	2
	2
	1
	1
	1
	1
	2
	1
	1
	2
	1
	1
	1
	1
	2
	2
	1
	1
	1

	72
	F
	14
	1E
	3
	4
	3
	3
	3
	4
	3
	3
	2
	2
	2
	1
	1
	1
	2
	2
	2
	2
	1
	1
	1
	2
	2
	2
	1
	1

	73
	F
	14
	1E
	2
	2
	2
	2
	2
	3
	2
	2
	2
	1
	2
	1
	1
	2
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1

	74
	M
	16
	1E
	3
	3
	2
	3
	3
	3
	2
	3
	2
	1
	2
	2
	1
	2
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	2
	1

	75
	F
	15
	1E
	2
	2
	1
	2
	3
	3
	2
	3
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1

	76
	M
	14
	1E
	1
	1
	1
	1
	2
	1
	3
	2
	2
	1
	2
	1
	1
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	1
	1
	2

	77
	F
	15
	1E
	3
	1
	3
	2
	3
	3
	3
	3
	1
	1
	2
	2
	1
	1
	2
	2
	2
	1
	1
	1
	2
	2
	2
	2
	2
	1

	78
	M
	16
	1E
	4
	3
	3
	4
	3
	2
	3
	3
	2
	1
	1
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	1
	2
	1
	1
	2
	1

	79
	F
	14
	1E
	3
	3
	2
	2
	3
	3
	3
	3
	2
	1
	2
	1
	1
	2
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	2
	1


Successivamente, utilizzando il programma JsStat del professor Trinchero sono stati analizzati i dati raccolti, elaborando prima un'analisi monovariata, e poi, per stabilire l'esistenza di una relazione tra due fattori, è stata elaborata un'analisi bivariata, utilizzando una tabella a doppia entrata.

ANALISI MONOVARIATA

V1.  Genere  

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	F
	61
	77%
	61
	77%
	68%:86%

	M
	18
	23%
	79
	100%
	14%:32%



Campione:
Numero di casi= 79
Indici di tendenza centrale:
  Moda = F
  Mediana = F
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.65

V2. Età

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95

	13
	1
	1%
	1
	1%
	0%:5%

	14
	37
	47%
	38
	48%
	36%:58%

	15
	36
	46%
	74
	94%
	35%:57%

	16
	5
	6%
	79
	100%
	1%:12%


Campione:
Numero di casi= 79
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 14
  Mediana = 15
  Media = 14.57
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.43


Campo di variazione = 3
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.63

Popolazione:

	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 14.43 a 14.71

	Scarto tipo
	da 0.55 a 0.76



V3. Classe frequentata   


	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	1E
	30
	38,00%
	30
	38,00%
	27%:49%

	1G
	27
	34%
	57
	72,00%
	24%:45%

	1H
	22
	28%
	79
	100,00%
	18%:38%



Campione:
Numero di casi= 79
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 1E
  Mediana = 1G
Indici di dispersione:

Squilibrio = 0.34

	Distribuzione 
  
	  

38,00%

34%

28%

30

27

22

1E

1G

1H


	 
	  

   

V3




 

V4.  Quale voto prendi con più frequenza?

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	1
	1
	1%
	1
	1%
	0%:5%

	2
	19
	24%
	20
	25%
	15%:33%

	3
	39
	49%
	59
	75%
	38%:60%

	4
	16
	20%
	75
	95%
	11%:29%

	5
	4
	5%
	79
	100%
	0%:10%



Campione:
Numero di casi= 79
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 3
  Mediana = 3
  Media = 3.04
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.35
  Campo di variazione = 4
  Differenza interquartilica = 2
  Scarto tipo = 0.83

Popolazione:

	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2.85 a 3.22

	Scarto tipo
	da 0.73 a 1.01


	Distribuzione
	  

1%

24%

49%

20%

5%

1

19

39

16

4

1

2

3

4

5




	V4

	1= 9

	2= 8

	3= 7

	4= 6

	5=5


V5 . I tuoi voti di italiano dove si collocano?

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	1
	5
	6%
	5
	6%
	1%:12%

	2
	33
	42%
	38
	48%
	31%:53%

	3
	33
	42%
	71
	90%
	31%:53%

	4
	8
	10%
	79
	100%
	3%:17%


Campione:
Numero di casi= 79
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 2; 3
  Mediana = 3
  Media = 2.56
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.36
  Campo di variazione = 3
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.76

Popolazione:

	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2.39 a 2.72

	
Scarto tipo
	da 0.66 a 0.92


	
	  

6%

42%

42%

10%

5

33

33

8

1

2

3

4


	 
	  

   

V5




	V5

	1= tra 8 e 9

	2 =tra 7 e 8

	3= tra 6 e 7

	4= tra 5 e 6


V6. I tuoi voti di storia dove si collocano?

	Distribuzione Media

	da 2.09 a 2.5


	Scarto tipo

	da 0.81 a 1.12



	
	  

23%

35%

32%

10%

18

28

25

8

1

2

3

4


	 
	  

   

V6




 


	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	1
	18
	23%
	18
	23%
	14%:32%

	2
	28
	35%
	46
	58%
	25%:46%

	3
	25
	32%
	71
	90%
	21%:42%

	4
	8
	10%
	79
	100%
	3%:17%



Campione:
Numero di casi= 79
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 2
  Mediana = 2
  Media = 2.29
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.29
  Campo di variazione = 3
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.93

Popolazione:

	V6

	1= tra 8 e 9

	2 =tra 7 e 8

	3= tra 6 e 7

	4= tra 5 e 6


V7.  I tuoi voti di inglese dove si collocano?

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	1
	24
	30%
	24
	30%
	20%:41%

	2
	34
	43%
	58
	73%
	32%:54%

	3
	15
	19%
	73
	92%
	10%:28%

	4
	6
	8%
	79
	100%
	2%:13%



Campione:
Numero di casi= 79
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 2
  Mediana = 2
  Media = 2.04
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.32
  Campo di variazione = 3
  Differenza interquartilica = 2
  Scarto tipo = 0.89

Popolazione:

	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.84 a 2.23

	Scarto tipo
	da 0.78 a 1.08


Distribuzione 

	
	  

30%

43%

19%

8%

24

34

15

6

1

2

3

4


	 
	  

   

V7




	V7

	1= tra 8 e 9

	2 =tra 7 e 8

	3= tra 6 e 7

	4= tra 5 e 6


V8. Quale opinione ritieni che  i professori abbiano di te?

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	2
	15
	19%
	15
	19%
	10%:28%

	3
	54
	68%
	69
	87%
	58%:79%

	4
	10
	13%
	79
	100%
	5%:20%



Campione:
Numero di casi= 79
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 3
  Mediana = 3
  Media = 2.94
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.52
  Campo di variazione = 2
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.56

Popolazione:

	
	  

19%

68%

13%

15

54

10

2

3

4




	V8

	1= Sono il/la più bravo/a

	2= Sono tra i più bravi

	3= Sono nella media

	4= Sono tra i meno bravi

	5= Non sono bravo/a


V9. Quale opinione ritieni che  il professore di italiano abbia di te?

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	1
	3
	4%
	3
	4%
	0%:9%

	2
	12
	15%
	15
	19%
	7%:23%

	3
	54
	68%
	69
	87%
	58%:79%

	4
	10
	13%
	79
	100%
	5%:20%


Campione:
Numero di casi= 79
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 3
  Mediana = 3
  Media = 2.9
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.51
  Campo di variazione = 3
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.65

Popolazione:

	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2.76 a 3.04

	Scarto tipo
	da 0.57 a 0.78


	
	  

4%

15%

68%

13%

3

12

54

10

1

2

3

4


	 
	  

   

V9




	V9

	1= Sono il/la più bravo/a

	2 =Sono tra i più bravi 

	3= Sono nella media

	4= Sono tra i meno bravi

	5= Non sono bravo


V10 . Quale opinione ritieni che  il professore di storia abbia di te?

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	1
	3
	4%
	3
	4%
	0%:9%

	2
	12
	15%
	15
	19%
	7%:23%

	3
	54
	68%
	69
	87%
	58%:79%

	4
	10
	13%
	79
	100%
	5%:20%



Campione:
Numero di casi= 79
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 3
  Mediana = 3
  Media = 2.9
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.51
  Campo di variazione = 3
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.65

Popolazione:

	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2.76 a 3.04

	Scarto tipo
	da 0.57 a 0.78


	Distribuzione 
	  

4%

15%

68%

13%

3

12

54

10

1

2

3

4


	 
	  

   

V9




	V10

	1= Sono il/la più bravo/a

	2 =Sono tra i più bravi 

	3= Sono nella media

	4= Sono tra i meno bravi

	5= Non sono bravo


V.11 Quale opinione ritieni che  il professore di inglese abbia di te?

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	1
	3
	4%
	3
	4%
	0%:9%

	2
	27
	34%
	30
	38%
	24%:45%

	3
	43
	54%
	73
	92%
	43%:65%

	4
	6
	8%
	79
	100%
	2%:13%


Campione:
Numero di casi= 79


Indici di tendenza centrale:
  Moda = 3
  Mediana = 3
  Media = 2.66
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.42
  Campo di variazione = 3
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.67

Popolazione:

	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2.51 a 2.81

	Scarto tipo
	da 0.59 a 0.81


Distribuzione
	V11

	1= Sono il/la più bravo/a

	2 =Sono tra i più bravi 

	3= Sono nella media

	4= Sono tra i meno bravi

	5= Non sono bravo


V12. Il professore di italiano  si dimostra  stupito quando prendi un bel voto? 

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	1
	12
	15%
	12
	15%
	7%:23%

	2
	67
	85,00%
	79
	100,00%
	77%:93%



Campione:
Numero di casi= 79
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 2
  Mediana = 2
  Media = 1.85
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.74
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.36

Popolazione:

	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.77 a 1.93

	Scarto tipo
	da 0.31 a 0.43


	Distribuzione 
	  

15%

85,00%

12

67

1

2


	 
	  

   

V12




 V13. Il professore di italiano  si dimostra stupito quando prendi un brutto voto?

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	1
	56
	71%
	56
	71%
	61%:81%

	2
	23
	29%
	79
	100%
	19%:39%



Campione:
Numero di casi= 79
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 1
  Mediana = 1
  Media = 1.29
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.59
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.45

Popolazione:

	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.19 a 1.39

	Scarto tipo
	da 0.4 a 0.55


	Distribuzione 
	  

71%

29%

56

23

1

2


	 
	  

   

V13




 

	V13

	1= Sì

	2 = No


V14 . Il professore di italiano  si dimostra stupito quando intervieni e tende a non notare la  tua mano alzata?

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	1
	16
	20%
	16
	20%
	11%:29%

	2
	63
	80%
	79
	100%
	71%:89%



Campione:
Numero di casi= 79
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 2
  Mediana = 2
  Media = 1.8
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.68
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.4

Popolazione:

	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.71 a 1.89

	Scarto tipo
	da 0.35 a 0.49



	V14

	1= Sì

	2 = No


V15. Se sbagli un compito in classe il professore di italiano  manifesta delusione? 

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	1
	57
	72%
	57
	72%
	62%:82%

	2
	22
	28%
	79
	100%
	18%:38%



Campione:
Numero di casi= 79
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 1
  Mediana = 1
  Media = 1.28
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.6
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.45

Popolazione:


	72%


	

	
	28%



	57
	22

	1
	2


	V15

	1= Sì

	2 = No


V16. Quando sei interrogato/a il professore di italiano  ti lascia parlare/ti interrompe spesso

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	1
	57
	72%
	57
	72%
	62%:82%

	2
	22
	28%
	79
	100%
	18%:38%



Campione:
Numero di casi= 79
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 1
  Mediana = 1
  Media = 1.28
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.6
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.45

Popolazione:

	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.18 a 1.38

	Scarto tipo
	da 0.39 a 0.54


	72%


	

	
	28%



	57
	22

	1
	2


	V16

	1= Ti lascia parlare

	2 = Ti interrompe spesso


V17. Se durante un'interrogazione  ti capita di andare un po' fuori strada, il professore di italiano ti dà una mano perché sa che sei preparato/a  

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	1
	59
	75%
	59
	75%
	65%:84%

	2
	20
	25%
	79
	100%
	16%:35%



Campione:
Numero di casi= 79
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 1
  Mediana = 1
  Media = 1.25
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.62
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.43

Popolazione:

	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.16 a 1.35

	Scarto tipo
	da 0.38 a 0.52


	


	75%


	

	
	25%



	59
	20

	1
	2


	V17

	1= Sì

	2 = No


V18. Il professore di storia  si dimostra  stupito quando prendi un bel voto?

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	1
	13
	16%
	13
	16%
	8%:25%

	2
	66
	84%
	79
	100%
	75%:92%



Campione:
Numero di casi= 79
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 2
  Mediana = 2
  Media = 1.84
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.73
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.37

Popolazione:

	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.75 a 1.92

	Scarto tipo
	da 0.32 a 0.45


	16%


	

	
	84%



	13
	66

	1
	2


	V18

	1= Sì

	2 = No


V19. Il professore di storia  si dimostra stupito quando prendi un brutto voto?

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	1
	49
	62%
	49
	62%
	51%:73%

	2
	30
	38%
	79
	100%
	27%:49%



Campione:
Numero di casi= 79
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 1
  Mediana = 1
  Media = 1.38
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.53
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.49

Popolazione:

	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.27 a 1.49

	Scarto tipo
	da 0.42 a 0.59


	62%


	

	
	38%



	49
	30

	1
	2


	V19

	1= Sì

	2 = No


V20. Il professore di storia  si dimostra stupito quando intervieni e tende a non notare la  tua mano alzata? 

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	1
	10
	13%
	10
	13%
	5%:20%

	2
	69
	87%
	79
	100%
	80%:95%



Campione:
Numero di casi= 79
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 2
  Mediana = 2
  Media = 1.87
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.78
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.33

Popolazione:

	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.8 a 1.95

	Scarto tipo
	da 0.29 a 0.4

	13%


	87%


	
	

	10
	69
	
	

	1
	2
	
	


	V20

	1= Sì

	2 = No


V21. Se sbagli un compito in classe il professore di storia manifesta delusione?

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	1
	53
	67%
	53
	67%
	57%:77%

	2
	26
	33%
	79
	100%
	23%:43%



Campione:
Numero di casi= 79
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 1
  Mediana = 1
  Media = 1.33
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.56
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.47

Popolazione:

	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.23 a 1.43

	Scarto tipo
	da 0.41 a 0.57


	67%


	

	
	33%



	53
	26

	1
	2


	V21

	1= Sì

	2 = No


V22. Quando sei interrogato/a il professore di storia  ti lascia parlare/ti interrompe spesso

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	1
	66
	84%
	66
	84%
	75%:92%

	2
	13
	16%
	79
	100%
	8%:25%



Campione:
Numero di casi= 79
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 1
  Mediana = 1
  Media = 1.16
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.73
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.37

Popolazione:

	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.08 a 1.25

	Scarto tipo
	da 0.32 a 0.45


	84%


	

	
	16%



	66
	13

	1
	2


	V22

	1= Ti lascia parlare

	2 = Ti interrompe spesso


V23. Se durante un'interrogazione  ti capita di andare un po' fuori strada, il professore di storia ti dà una mano perché sa che sei preparato/a  

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	1
	70
	89%
	70
	89%
	82%:96%

	2
	9
	11%
	79
	100%
	4%:18%



Campione:
Numero di casi= 79
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 1
  Mediana = 1
  Media = 1.11
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.8
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.32

Popolazione:

	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.04 a 1.18

	Scarto tipo
	da 0.28 a 0.38

	89%


	11%


	
	

	70
	9
	
	

	1
	2
	
	


	V23

	1= Sì

	2 = No


V24. Il professore di inglese  si dimostra  stupito quando prendi un bel voto?

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	1
	17
	22%
	17
	22%
	12%:31%

	2
	62
	78%
	79
	100%
	69%:88%



Campione:
Numero di casi= 79
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 2
  Mediana = 2
  Media = 1.78
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.66
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.41

Popolazione:

	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.69 a 1.88

	Scarto tipo
	da 0.36 a 0.5


	22%


	

	
	78%



	17
	62

	1
	2


	V24

	1= Sì

	2 = No


V25. Il professore di inglese si dimostra stupito quando prendi un brutto voto?

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	1
	17
	22%
	17
	22%
	12%:31%

	2
	62
	78%
	79
	100%
	69%:88%



Campione:
Numero di casi= 79
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 2
  Mediana = 2
  Media = 1.78
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.66
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.41

Popolazione:

	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.69 a 1.88

	Scarto tipo
	da 0.36 a 0.5


	22%


	

	
	78%



	17
	62

	1
	2


	V25

	1= Sì

	2 = No


V26. Il professore di inglese  si dimostra stupito quando intervieni e tende a non notare la  tua mano alzata? 

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	1
	16
	20%
	16
	20%
	11%:29%

	2
	63
	80%
	79
	100%
	71%:89%



Campione:
Numero di casi= 79
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 2
  Mediana = 2
  Media = 1.8
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.68
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.4

Popolazione:

	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.71 a 1.89

	Scarto tipo
	da 0.35 a 0.49


	20%


	

	
	80%



	16
	63

	1
	2


	V26

	1= Sì

	2 = No


V27. Se sbagli un compito in classe il professore di inglese manifesta delusione? 

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	1
	56
	71%
	56
	71%
	61%:81%

	2
	23
	29%
	79
	100,00%
	19%:39%



Campione:
Numero di casi= 79
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 1
  Mediana = 1
  Media = 1.29
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.59
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.45

Popolazione:

	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.19 a 1.39

	Scarto tipo
	da 0.4 a 0.55


	71%


	

	
	29%



	56
	23

	1
	2


	V27

	1= Sì

	2 = No


V28. Quando sei interrogato/a il professore di inglese  ti lascia parlare/ti interrompe spesso

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	1
	62
	78%
	62
	78%
	69%:88%

	2
	17
	22%
	79
	100%
	12%:31%



Campione:
Numero di casi= 79
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 1
  Mediana = 1
  Media = 1.22
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.66
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.41

Popolazione:

	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.12 a 1.31

	Scarto tipo
	da 0.36 a 0.5


	78%


	

	
	22%



	62
	17

	1
	2


	V28

	1= Ti lascia parlare

	2 = Ti interrompe spesso


V29. Se durante un'interrogazione  ti capita di andare un po' fuori strada, il professore di inglese ti dà una mano perché sa che sei preparato/a  

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	1
	59
	75%
	59
	75%
	65%:84%

	2
	20
	25%
	79
	100%
	16%:35%



Campione:
Numero di casi= 79
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 1
  Mediana = 1
  Media = 1.25
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.62
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.43

Popolazione:

	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.16 a 1.35

	Scarto tipo
	da 0.38 a 0.52


	75%


	

	
	25%



	59
	20

	1
	2


	V29

	1= Sì

	2 = No


TABELLA A DOPPIA ENTRATA

V8 x V4

	Tabella a doppia entrata:
V8 (Quale opinione ritieni che  i professori abbiano di te?) x V4 (Quale voto prendi con più frequenza?)

V4->
V8

1

2

3

4

5

Marginale 
di riga

2

1
0.2
-

11
3.6
3.9

3
7.4
-1.6

0
3
-1.7

0
0.8
-

15

3

0
0.7
-

8
13
-1.4

36
26.7
1.8

10
10.9
-0.3

0
2.7
-1.7

54

4

0
0.1
-

0
2.4
-1.6

0
4.9
-2.2

6
2
2.8

4
0.5
-

10

Marginale 
di colonna

1

19

39

16

4

79

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 

Nelle celle della tabella sono indicati: 

· la frequenza osservata O 

· la frequenza attesa A 

· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
	  

1%

14%

4%

0%

0%

0%

10%

46%

13%

0%

0%

0%

0%

8%

5%

1

11

3

0

0

0

8

36

10

0

0

0

0

6

4

2

3

4

3.9

1.8

2.8

2

3

4

-1.6

-1.7

-1.4

-0.3

-1.7

-1.6

-2.2


	 
	  

   

1

   

2

   

3

   

4

   

5



	V8
	V4
	

	1= Sono il/la più bravo/a
	1= 9
	

	2= Sono tra i più bravi
	2= 8
	

	3= Sono nella media
	3= 7
	

	4= Sono tra i meno bravi
	4= 6
	

	5= Non sono bravo
	5=5
	


V9 x V5 

	Tabella a doppia entrata:
V9 (Quale opinione ritieni che il professore di italiano abbia di te?)  x V5 (i tuoi voti di italiano dove si collocano?)

V5->
V9

1

2

3

4

Marginale 
di riga

1

1
0.2
-

1
1.3
-0.2

1
1.3
-0.2

0
0.3
-

3

2

2
0.8
-

8
5
1.3

2
5
-1.3

0
1.2
-1.1

12

3

2
3.4
-0.8

23
22.6
0.1

25
22.6
0.5

4
5.5
-0.6

54

4

0
0.6
-

1
4.2
-1.6

5
4.2
0.4

4
1
3

10

Marginale 
di colonna

5

33

33

8

79

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 

Nelle celle della tabella sono indicati: 

· la frequenza osservata O 

· la frequenza attesa A 

· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
	  

1%

1%

1%

0%

3%

10%

3%

0%

3%

29%

32%

5%

0%

1%

6%

5%

1

1

1

0

2

8

2

0

2

23

25

4

0

1

5

4

1

2

3

4

1.3

0.1

0.5

0.4

3

1

2

3

4

-0.2

-0.2

-1.3

-1.1

-0.8

-0.6

-1.6


	 
	  

   

1

   

2

   

3

   

4



	V9
	V5
	

	1= Sono il/la più bravo/a
	1= tra 8 e 9
	

	2 =Sono tra i più bravi 
	2 =tra 7 e 8
	

	3= Sono nella media
	3= tra 6 e 7
	

	4= Sono tra i meno bravi
	4= tra 5 e 6
	

	5= Non sono bravo
	
	


V10 x V6

	Tabella a doppia entrata:
 V10 (Quale opinione ritieni che il professore di storia abbia di te?) x V6 (I tuoi voti di storia dove si collocano?)

V6->
V10

1

2

3

4

Marginale 
di riga

1

1
0.5
-

1
0.7
-

0
0.6
-

0
0.2
-

2

2

11
4.6
3

8
7.1
0.3

1
6.3
-2.1

0
2
-1.4

20

3

6
10.7
-1.4

19
16.7
0.6

19
14.9
1.1

3
4.8
-0.8

47

4

0
2.1
-1.4

0
3.2
-1.8

4
2.8
0.7

5
0.9
-

9

5

0
0.2
-

0
0.4
-

1
0.3
-

0
0.1
-

1

Marginale 
di colonna

18

28

25

8

79

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 

Nelle celle della tabella sono indicati: 

· la frequenza osservata O 

· la frequenza attesa A 

· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
	 


	  

1%

1%

0%

0%

14%

10%

1%

0%

8%

24%

24%

4%

0%

0%

5%

6%

0%

0%

1%

0%

1

1

0

0

11

8

1

0

6

19

19

3

0

0

4

5

0

0

1

0

1

2

3

4

5

3

0.3

0.6

1.1

0.7

1

2

3

4

5

-2.1

-1.4

-1.4

-0.8

-1.4

-1.8


	  

   

1

   

2

   

3

   

4




	V10
	V6

	1= Sono il/la più bravo/a
	1= tra 8 e 9

	2 =Sono tra i più bravi 
	2 =tra 7 e 8

	3= Sono nella media
	3= tra 6 e 7

	4= Sono tra i meno bravi
	4= tra 5 e 6

	5= Non sono bravo
	


V11 x V7

	Tabella a doppia entrata:
 V11(Quale opinione riteni che il professore di inglese abbia di te?) x V7 (i tuoi voti di inglese dove si collocano?)

V7->
V11

1

2

3

4

Marginale 
di riga

1

3
0.9
-

0
1.3
-1.1

0
0.6
-

0
0.2
-

3

2

18
8.2
3.4

8
11.6
-1.1

1
5.1
-1.8

0
2.1
-1.4

27

3

3
13.1
-2.8

26
18.5
1.7

13
8.2
1.7

1
3.3
-1.3

43

4

0
1.8
-1.4

0
2.6
-1.6

1
1.1
-0.1

5
0.5
-

6

Marginale 
di colonna

24

34

15

6

79

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 

Nelle celle della tabella sono indicati: 

· la frequenza osservata O 

· la frequenza attesa A 

· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
	  

4%

0%

0%

0%

23%

10%

1%

0%

4%

33%

16%

1%

0%

0%

1%

6%

3

0

0

0

18

8

1

0

3

26

13

1

0

0

1

5

1

2

3

4

3.4

1.7

1.7

1

2

3

4

-1.1

-1.1

-1.8

-1.4

-2.8

-1.3

-1.4

-1.6

-0.1


	 
	  

   

1

   

2

   

3

   

4




	V11
	V7

	1= Sono il/la più bravo/a
	1= tra 8 e 9

	2 =Sono tra i più bravi 
	2 =tra 7 e 8

	3= Sono nella media
	3= tra 6 e 7

	4= Sono tra i meno bravi
	4= tra 5 e 6

	5= Non sono bravo
	


V9 x V12

	Tabella a doppia entrata:
 V9 (Quale opinione ritieni che il professore di italiano abbia di te?)x V12 (il professore di italiano si dimostra stupito quando prendi un bel voto?)

V12->
V9

1

2

Marginale 
di riga

1

0
0.5
-

3
2.5
0.3

3

2

0
1.8
-1.4

12
10.2
0.6

12

3

10
8.2
0.6

44
45.8
-0.3

54

4

2
1.5
0.4

8
8.5
-0.2

10

Marginale 
di colonna

12

67

79

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 

Nelle celle della tabella sono indicati: 

· la frequenza osservata O 

· la frequenza attesa A 

· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
	  

0%

4%

0%

15%

13%

56,00%

3%

10%

0

3

0

12

10

44

2

8

1

2

3

4

00.6

00.6

00.4

1

0.3

2

3

4

-1.4

-0.3

-0.2


	 
	  

   

1

   

2




 

	V9
	V12

	1= Sono il/la più bravo/a
	1= Sì

	2 =Sono tra i più bravi 
	2 = No

	3= Sono nella media
	

	4= Sono tra i meno bravi
	

	5= Non sono bravo
	


V9 x V13

	Tabella a doppia entrata:
 V9 (Quale opinione ritieni che il professore di italiano abbia di te?)x V13 (Il professore di italiano si dimostra stupito quando prendi un brutto voto?)

V13->
V9

1

2

Marginale 
di riga

1

1
2.1
-0.8

2
0.9
-

3

2

10
8.5
0.5

2
3.5
-0.8

12

3

41
38.3
0.4

13
15.7
-0.7

54

4

4
7.1
-1.2

6
2.9
1.8

10

Marginale 
di colonna

56

23

79

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 

Nelle celle della tabella sono indicati: 

· la frequenza osservata O 

· la frequenza attesa A 

· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)

· 
	  

1%

3%

13%

3%

52%

16%

5%

8%

1

2

10

2

41

13

4

6

1

2

3

4

0.5

0.4

1.8

1

2

3

4

-0.8

-0.8

-0.7

-1.2


	 


	V9
	V13

	1= Sono il/la più bravo/a
	1= Sì

	2 =Sono tra i più bravi 
	2 = No

	3= Sono nella media
	

	4= Sono tra i meno bravi
	

	5= Non sono bravo
	


V9 x V14

	Tabella a doppia entrata:
V9 (Quale opinione ritieni che il professore di italiano abbia di te?)x V14 (Il professore d italiano si dimostra stupito quando intervieni e tende a non notare la tua mano alzata?)

V14->
V9

1

2

Marginale 
di riga

1

0
0.6
-

3
2.4
0.4

3

2

3
2.4
0.4

9
9.6
-0.2

12

3

12
10.9
0.3

42
43.1
-0.2

54

4

1
2
-0.7

9
8
0.4

10

Marginale 
di colonna

16

63

79

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 

Nelle celle della tabella sono indicati: 

· la frequenza osservata O 

· la frequenza attesa A 

· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)


	  

0%

4%

4%

11%

15%

53%

1%

11%

0

3

3

9

12

42

1

9

1

2

3

4

0.4

0.4

0.3

0.4

1

2

3

4

-0.2

-0.2

-0.7


	 
	  

   

1

   

2



	V9
	V14
	

	1= Sono il/la più bravo/a
	1= Sì
	

	2 =Sono tra i più bravi 
	2 = No
	

	3= Sono nella media
	
	

	4= Sono tra i meno bravi
	
	

	5= Non sono bravo
	
	


V9 x V15

	Tabella a doppia entrata:
V9(Quale opinione ritieni che il professore di italiano abbia di te?) x V15 (Se sbagli un compito in classe il professore di italiano manifesta delusione?)

V15->
V9

1

2

Marginale 
di riga

1

1
2.2
-0.8

2
0.8
-

3

2

8
8.7
-0.2

4
3.3
0.4

12

3

41
39
0.3

13
15
-0.5

54

4

7
7.2
-0.1

3
2.8
0.1

10

Marginale 
di colonna

57

22

79

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 

Nelle celle della tabella sono indicati: 

· la frequenza osservata O 

· la frequenza attesa A 

· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
	  

1%

3%

10%

5%

52%

16%

9%

4%

1

2

8

4

41

13

7

3

1

2

3

4

0.4

0.3

0.1

1

2

3

4

-0.8

-0.2

-0.5

-0.1


	 
	  

   

1

   

2



	V9
	V15
	

	1= Sono il/la più bravo/a
	1= Sì
	

	2 =Sono tra i più bravi 
	2 = No
	

	3= Sono nella media
	
	

	4= Sono tra i meno bravi
	
	

	5= Non sono bravo
	
	


V9 x V16

	Tabella a doppia entrata:
 V9(Quale opinione ritieni che il professore di italiano abbia di te?) x V16 (Quando sei interrogato il professore di italiano ti lascia parlare/ti interrompe spesso)

V16->
V9

1

2

Marginale 
di riga

1

3
2.2
0.6

0
0.8
-

3

2

9
8.7
0.1

3
3.3
-0.2

12

3

36
39
-0.5

18
15
0.8

54

4

9
7.2
0.7

1
2.8
-1.1

10

Marginale 
di colonna

57

22

79

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 

Nelle celle della tabella sono indicati: 

· la frequenza osservata O 

· la frequenza attesa A 

· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)


	  

4%

0%

11%

4%

46%

23%

11%

1%

3

0

9

3

36

18

9

1

1

2

3

4

0.6

0.1

0.8

0.7

1

2

3

4

-0.2

-0.5

-1.1


	 
	  

   

1

   

2



	V9
	V16
	

	1= Sono il/la più bravo/a
	1= Ti lascia parlare
	

	2 =Sono tra i più bravi 
	2 = Ti interrompe spesso
	

	3= Sono nella media
	
	

	4= Sono tra i meno bravi
	
	

	5= Non sono bravo
	
	


V9 x V17

	Tabella a doppia entrata:
 V9(Quale opinione ritieni che il professore di italiano abbia di te?) x V17 (Se durante un'interrogazione ti capita di andare un po' fuori strada, il professore di italiano ti dà una mano perché sa che sei preparato/a?)

V17->
V9

1

2

Marginale 
di riga

1

1
2.2
-0.8

2
0.8
-

3

2

9
9
0

3
3
0

12

3

42
40.3
0.3

12
13.7
-0.5

54

4

7
7.5
-0.2

3
2.5
0.3

10

Marginale 
di colonna

59

20

79

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 

Nelle celle della tabella sono indicati: 

· la frequenza osservata O 

· la frequenza attesa A 

· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)


	  

1%

3%

11%

4%

53%

15%

9%

4%

1

2

9

3

42

12

7

3

1

2

3

4

0.3

0.3

1

2

3

4

-0.8

-0.5

-0.2


	 
	  

   

1

   

2



	V9
	V17
	

	1= Sono il/la più bravo/a
	1= Sì
	

	2 =Sono tra i più bravi 
	2 = No
	

	3= Sono nella media
	
	

	4= Sono tra i meno bravi
	
	

	5= Non sono bravo
	
	


V10 x V18

	Tabella a doppia entrata:
V10(Quale opinione ritieni che il professore di storia abbia di te?) x V18 (il professore di storia si dimostra stupito quando prendi un bel voto?)

V18->
V10

1

2

Marginale 
di riga

1

0
0.3
-

2
1.7
0.3

2

2

0
3.3
-1.8

20
16.7
0.8

20

3

8
7.7
0.1

39
39.3
0

47

4

4
1.5
2.1

5
7.5
-0.9

9

5

1
0.2
-

0
0.8
-

1

Marginale 
di colonna

13

66

79

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 

Nelle celle della tabella sono indicati: 

· la frequenza osservata O 

· la frequenza attesa A 

· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
	  

0%

3%

0%

25%

10%

49%

5%

6%

1%

0%

0

2

0

20

8

39

4

5

1

0

1

2

3

4

5

0.3

0.8

0.1

2.1

1

2

3

4

5

-1.8

-0.9


	 
	  

   

1

   

2




	V10
	V18

	1= Sono il/la più bravo/a
	1= Sì

	2 =Sono tra i più bravi 
	2 = No

	3= Sono nella media
	

	4= Sono tra i meno bravi
	

	5= Non sono bravo
	


V10 x V19

	Tabella a doppia entrata:
 V10(Quale opinione ritieni che il professore di storia abbia di te?) x V19(Il professore di storia si dimostra stupito quando prendi un brutto voto?)

V19->
V10

1

2

Marginale 
di riga

1

2
1.2
0.7

0
0.8
-

2

2

18
12.4
1.6

2
7.6
-2

20

3

26
29.2
-0.6

21
17.8
0.7

47

4

3
5.6
-1.1

6
3.4
1.4

9

5

0
0.6
-

1
0.4
-

1

Marginale 
di colonna

49

30

79

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 

Nelle celle della tabella sono indicati: 

· la frequenza osservata O 

· la frequenza attesa A 

· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
	  

3%

0%

23%

3%

33%

27%

4%

8%

0%

1%

2

0

18

2

26

21

3

6

0

1

1

2

3

4

5

0.7

1.6

0.7

1.4

1

2

3

4

5

-2

-0.6

-1.1


	 
	  

   

1

   

2




	V10
	V19

	1= Sono il/la più bravo/a
	1= Sì

	2 =Sono tra i più bravi 
	2 = No

	3= Sono nella media
	

	4= Sono tra i meno bravi
	

	5= Non sono bravo
	


V10 x V20

	
	Tabella a doppia entrata:
 V10(Quale opinione ritieni che il professore di storia abbia di te?) x V20(Il professore di storia si dimostra stupito quando intervieni e tende a non notare la tua mano alzata?)

V20->
V10

1

2

Marginale 
di riga

1

0
0.3
-

2
1.7
0.2

2

2

2
2.5
-0.3

18
17.5
0.1

20

3

5
5.9
-0.4

42
41.1
0.1

47

4

2
1.1
0.8

7
7.9
-0.3

9

5

1
0.1
-

0
0.9
-

1

Marginale 
di colonna

10

69

79

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 

Nelle celle della tabella sono indicati: 

· la frequenza osservata O 

· la frequenza attesa A 

· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
	  

0%

3%

3%

23%

6%

53%

3%

9%

1%

0%

0

2

2

18

5

42

2

7

1

0

1

2

3

4

5

0.2

0.1

0.1

0.8

1

2

3

4

5

-0.3

-0.4

-0.3


	 
	  

   

1

   

2



	V10
	V20
	

	1= Sì
	1= Sì
	

	2= No
	2= No
	


V10 x V21

	Tabella a doppia entrata:
 V10(Quale opinione ritieni che il professore di storia abbia di te?) x V21(Se sbagli un compito in classe il professore di storia manifesta delusione?)

V21->
V10

1

2

Marginale 
di riga

1

2
1.3
0.6

0
0.7
-

2

2

16
13.4
0.7

4
6.6
-1

20

3

30
31.5
-0.3

17
15.5
0.4

47

4

5
6
-0.4

4
3
0.6

9

5

0
0.7
-

1
0.3
-

1

Marginale 
di colonna

53

26

79

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 

Nelle celle della tabella sono indicati: 

· la frequenza osservata O 

· la frequenza attesa A 

· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
	  

3%

0%

20%

5%

38%

22%

6%

5%

0%

1%

2

0

16

4

30

17

5

4

0

1

1

2

3

4

5

0.6

0.7

0.4

0.6

1

2

3

4

5

-1

-0.3

-0.4


	 
	  

   

1

   

2




	V10
	V21

	1= Sono il/la più bravo/a
	1= Sì

	2 =Sono tra i più bravi 
	2 = No

	3= Sono nella media
	

	4= Sono tra i meno bravi
	

	5= Non sono bravo
	


V10 x V22

	
	Tabella a doppia entrata:
 V10(Quale opinione ritieni che il professore di storia abbia di te?) x V22(Quando sei interrogato il professore di storia ti lascia parlare/ti interrompe spesso)

V22->
V10

1

2

Marginale 
di riga

1

1
1.7
-0.5

1
0.3
-

2

2

19
16.7
0.6

1
3.3
-1.3

20

3

40
39.3
0.1

7
7.7
-0.3

47

4

6
7.5
-0.6

3
1.5
1.2

9

5

0
0.8
-

1
0.2
-

1

Marginale 
di colonna

66

13

79

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 

Nelle celle della tabella sono indicati: 

· la frequenza osservata O 

· la frequenza attesa A 

· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
	  

1%

1%

24%

1%

51%

9%

8%

4%

0%

1%

1

1

19

1

40

7

6

3

0

1

1

2

3

4

5

0.6

0.1

1.2

1

2

3

4

5

-0.5

-1.3

-0.3

-0.6


	 
	  

   

1

   

2



	V9
	V14
	

	1= Sono il/la più bravo/a
	1= Ti lascia parlare
	

	2 =Sono tra i più bravi 
	2 = Ti interrompe spesso
	

	3= Sono nella media
	
	

	4= Sono tra i meno bravi
	
	

	5= Non sono bravo
	
	


V10 x V23

	Tabella a doppia entrata:
 V10(Quale opinione ritieni che il professore di storia abbia di te?) x V23(Se durante un'interrogazione ti capita di andare un po' fuori strada, il professore di storia ti dà una mano perché sa che sei preparato/a?)

V23->
V10

1

2

Marginale 
di riga

1

2
1.8
0.2

0
0.2
-

2

2

20
17.7
0.5

0
2.3
-1.5

20

3

42
41.6
0.1

5
5.4
-0.2

47

4

6
8
-0.7

3
1
2

9

5

0
0.9
-

1
0.1
-

1

Marginale 
di colonna

70

9

79

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 

Nelle celle della tabella sono indicati: 

· la frequenza osservata O 

· la frequenza attesa A 

· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)


	  

3%

0%

25%

0%

53%

6%

8%

4%

0%

1%

2

0

20

0

42

5

6

3

0

1

1

2

3

4

5

0.2

0.5

0.1

2

1

2

3

4

5

-1.5

-0.2

-0.7


	 
	  

   

1

   

2




	V10
	V23

	1= Sono il/la più bravo/a
	1= Sì

	2 =Sono tra i più bravi 
	2 = No

	3= Sono nella media
	

	4= Sono tra i meno bravi
	

	5= Non sono bravo
	


V11 x V24

	Tabella a doppia entrata:
V11(Quale opinione riteni che il professore di inglese abbia di te?) x V24 (il professore di inglese si dimostra stupito quando prendi un bel voto?)

V24->
V11

1

2

Marginale 
di riga

1

0
0.6
-

3
2.4
0.4

3

2

3
5.8
-1.2

24
21.2
0.6

27

3

9
9.3
-0.1

34
33.7
0

43

4

5
1.3
3.3

1
4.7
-1.7

6

Marginale 
di colonna

17

62

79

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 

Nelle celle della tabella sono indicati: 

· la frequenza osservata O 

· la frequenza attesa A 

· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
	  

0%

4%

4%

30%

11%

43%

6%

1%

0

3

3

24

9

34

5

1

1

2

3

4

0.4

0.6

3.3

1

2

3

4

-1.2

-0.1

-1.7


	 
	  

   

1

   

2




	V11
	V24

	1= Sono il/la più bravo/a
	1= Sì

	2 =Sono tra i più bravi 
	2 = No

	3= Sono nella media
	

	4= Sono tra i meno bravi
	

	5= Non sono bravo
	


V11 x V25

	Tabella a doppia entrata:
V11(Quale opinione riteni che il professore di inglese abbia di te?) x V25(Il professore di inglese si dimostra stupito quando prendi un brutto voto?)

V25->
V11

1

2

Marginale 
di riga

1

2
1.9
0.1

1
1.1
-0.1

3

2

22
17.1
1.2

5
9.9
-1.6

27

3

24
27.2
-0.6

19
15.8
0.8

43

4

2
3.8
-0.9

4
2.2
1.2

6

Marginale 
di colonna

50

29

79

X quadro = 7.21. Significatività = 0.065
V di Cramer = 0.3

Nelle celle della tabella sono indicati: 

· la frequenza osservata O 

· la frequenza attesa A 

· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
	  

3%

1%

28%

6%

30%

24%

3%

5%

2

1

22

5

24

19

2

4

1

2

3

4

0.1

1.2

0.8

1.2

1

2

3

4

-0.1

-1.6

-0.6

-0.9


	 
	  

   

1

   

2




	V11
	V25

	1= Sono il/la più bravo/a
	1= Sì

	2 =Sono tra i più bravi 
	2 = No

	3= Sono nella media
	

	4= Sono tra i meno bravi
	

	5= Non sono bravo
	


V11 x V26

	Tabella a doppia entrata:
 V11(Quale opinione riteni che il professore di inglese abbia di te?) x V26(Il professore d inglese si dimostra stupito quando intervieni e tende a non notare la tua mano alzata?)

V26->
V11

1

2

Marginale 
di riga

1

0
0.6
-

3
2.4
0.4

3

2

2
5.5
-1.5

25
21.5
0.7

27

3

14
8.7
1.8

29
34.3
-0.9

43

4

0
1.2
-1.1

6
4.8
0.6

6

Marginale 
di colonna

16

63

79

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 

Nelle celle della tabella sono indicati: 

· la frequenza osservata O 

· la frequenza attesa A 

· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
	  

0%

4%

3%

32%

18%

37%

0%

8%

0

3

2

25

14

29

0

6

1

2

3

4

0.4

0.7

1.8

0.6

1

2

3

4

-1.5

-0.9

-1.1


	 
	  

   

1

   

2




	V11
	V26

	1= Sono il/la più bravo/a
	1= Sì

	2 =Sono tra i più bravi 
	2 = No

	3= Sono nella media
	

	4= Sono tra i meno bravi
	

	5= Non sono bravo
	


V11 x V27

	Tabella a doppia entrata:
 V11(Quale opinione riteni che il professore di inglese abbia di te?) x V27(Se sbagli un compito in classe il professore di inglese manifesta delusione?)

V27->
V11

1

2

Marginale 
di riga

1

2
2.1
-0.1

1
0.9
-

3

2

21
19.1
0.4

6
7.9
-0.7

27

3

29
30.5
-0.3

14
12.5
0.4

43

4

4
4.3
-0.1

2
1.7
0.2

6

Marginale 
di colonna

56

23

79

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 

Nelle celle della tabella sono indicati: 

· la frequenza osservata O 

· la frequenza attesa A 

· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
	  

3%

1%

27%

8%

37%

18%

5%

3%

2

1

21

6

29

14

4

2

1

2

3

4

0.4

0.4

0.2

1

2

3

4

-0.1

-0.7

-0.3

-0.1


	 
	  

   

1

   

2




	V11
	V27

	1= Sono il/la più bravo/a
	1= Sì

	2 =Sono tra i più bravi 
	2 = No

	3= Sono nella media
	

	4= Sono tra i meno bravi
	

	5= Non sono bravo
	


V11 x V28

	Tabella a doppia entrata:
 V11(Quale opinione riteni che il professore di inglese abbia di te?) x V28(Quando sei interrogato il professore di inglese ti lascia parlare/ti interrompe spesso)

V28->
V11

1

2

Marginale 
di riga

1

3
2.4
0.4

0
0.6
-

3

2

22
21.2
0.2

5
5.8
-0.3

27

3

32
33.7
-0.3

11
9.3
0.6

43

4

5
4.7
0.1

1
1.3
-0.3

6

Marginale 
di colonna

62

17

79

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 

Nelle celle della tabella sono indicati: 

· la frequenza osservata O 

· la frequenza attesa A 

· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
	  

4%

0%

28%

6%

41%

14%

6%

1%

3

0

22

5

32

11

5

1

1

2

3

4

0.4

0.2

0.6

0.1

1

2

3

4

-0.3

-0.3

-0.3


	 
	  

   

1

   

2




	V11
	V28

	1= Sono il/la più bravo/a
	1= Ti lascia parlare

	2 =Sono tra i più bravi 
	2 = Ti interrompe spesso

	3= Sono nella media
	

	4= Sono tra i meno bravi
	

	5= Non sono bravo
	


V11 x V29

	Tabella a doppia entrata:
 V11(Quale opinione riteni che il professore di inglese abbia di te?) x V29(Se durante un'interrogazione ti capita di andare un po' fuori strada, il professore di inglese ti dà una mano perché sa che sei preparato/a?)

V29->
V11

1

2

Marginale 
di riga

1

1
2.2
-0.8

2
0.8
-

3

2

21
20.2
0.2

6
6.8
-0.3

27

3

34
32.1
0.3

9
10.9
-0.6

43

4

3
4.5
-0.7

3
1.5
1.2

6

Marginale 
di colonna

59

20

79

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 

Nelle celle della tabella sono indicati: 

· la frequenza osservata O 

· la frequenza attesa A 

· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
	  

1%

3%

27%

8%

43%

11%

4%

4%

1

2

21

6

34

9

3

3

1

2

3

4

0.2

0.3

1.2

1

2

3

4

-0.8

-0.3

-0.6

-0.7


	 
	  

   

1

   

2




	V11
	V29

	1= Sono il/la più bravo/a
	1= Sì

	2 =Sono tra i più bravi 
	2 = No

	3= Sono nella media
	

	4= Sono tra i meno bravi
	

	5= Non sono bravo
	


CONCLUSIONE:

INTERPRETAZIONE  DEI  RISULTATI

In base ai dati da noi raccolti in tre classi prime di maggioranza femminile, con età media di quattordici anni e mezzo, si può affermare che l’ipotesi formulata (esiste una relazione tra il modo in cui l’alunno si sente considerato dal docente e il suo successo scolastico) è confermata.

Riteniamo che sia degno di riflessione il fatto che la relazione sia particolarmente significativa quando interessa  la modalità 2 - ovvero “il professore (d'italiano/ di storia/ di inglese) ritiene che io sia tra i più bravi” - e la modalità 4  - “il professore (d'italiano/ di storia/ di inglese) ritiene che io sia tra i meno bravi” - della variabile indipendente: dunque in questi casi i pregiudizi del docente condizionano maggiormente il rendimento degli studenti, mentre il rendimento dello studente eccelso (modalità 1 “il più bravo”) e quello dello studente con i voti peggiori (modalità 5 “il meno bravo”) sono influenzati molto meno dagli atteggiamenti del docente nei loro confronti. Pertanto, l'idea che il docente ha dell'alunno può essere determinante per fare un salto di qualità rispetto alla media ed essere “tra i più bravi”, ma allo stesso tempo, quando non è molto positiva, può demotivare e così ostacolare il rendimento, intaccando l'autostima dello studente che si considererà egli stesso  “tra i meno bravi”.

AUTORIFLESSIONE  SULL'ESPERIENZA  COMPIUTA

Condurre una ricerca empirica è stata un'esperienza stimolante e arricchente, permettendoci di assimilare e mettere in pratica metodologia, tecniche e strumenti e apprezzarne l'efficacia. Altrettanto utile è stato lavorare in gruppo, e, sebbene alla nostra prima esperienza, riteniamo di aver seguito con sufficiente rigore e coerenza i punti da trattare.

Abbiamo riscontrato la correttezza  della nostra intuizione quando, per la costruzione del quadro teorico, abbiamo preso in esame gli studi  sull'argomento, e quando la nostra ipotesi è stata confermata è stato molto soddisfacente. Riteniamo che tutti i docenti debbano essere a conoscenza e consapevoli dell'influenza che possono avere sui propri studenti con  atteggiamenti viziati da pregiudizi, così da poterne limitare l'insorgenza.

SITOGRAFIA:

http://it.wikipedia.org/wiki/Intelligenza_emotiva
http://it.wikipedia.org/wiki/Effetto_pigmalione
http://it.wikipedia.org/wiki/Pregiudizio
http://www.edscuola.it/archivio/antologia/scuolacitta/cherubini.pdf
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